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台州市书生中学 2015学年第一学期 高二物理第一次月考试卷
                      命题人：王苏东      解题人：王苏东      2015. 10

                          （满分：100分   考试时间：60 分钟）

一．单项选择题（各题只有一个正确答案，每题4分，共40分）

1. 第一个发现电磁感应现象的科学家是(     )

A.奥斯特           B.法拉第;             C.安培;            D.库仑。

2. 线圈中感应电动势的大小取决于穿过线圈的 (     )

A.磁感应强度              B.磁通量大小
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C.磁通量变化的大小        D.磁通量变化的快慢。

3．依据如图所示的“处在磁场中的通电金属棒在导轨上运动”

这一实验现象及相应规律设计的家用电器是（    ）
A．电热水壶        B．电饭锅         
C．电风扇          D．电熨斗

4．如图所示是“探究电磁感应的产生条件”的实验装置，
[image: image2.png]


下列情况中不会引起电流表指针偏转的是（       ）

A．闭合开关时 
B．断开开关时
C．闭合开关后拔出线圈A时
D．断开开关后移动变阻器的滑片时

[image: image3.png]


5．如图所示，L为自感系数较大的线圈，电路稳定后
小灯泡正常发光，当断开开关S的瞬间会有(　　)


A．灯A立即熄灭           B．灯A慢慢熄灭

C．灯A突然闪亮一下再慢慢熄灭        

D．灯A突然闪亮一下再突然熄灭
[image: image4.png]


6．光滑曲面与竖直平面的交线是抛物线，如图所示，抛物线的
方程为y＝x2，其下半部处在一个水平方向的匀强磁场中，磁场
的上边界是y＝a的直线(图中的虚线所示)，一个质量为m的小
金属块从抛物线y＝b(b>a)处以速度v沿抛物线下滑，假设抛物
线足够长，则金属块在曲面上滑动的过程中产生的焦耳热总量
是(　 　)
A．mgb              B.eq \f(1,2)mv2       C．mg(b－a)          D．mg(b－a)＋eq \f(1,2)mv2
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7．如图所示为一种早期发电机原理示意图，该发电机由固定的圆形线圈和一对用铁芯连接的圆柱形磁铁构成，两磁极相对于线圈平面对称，在磁极绕转轴匀速转动过程中，磁极中心在线圈平面上的投影沿圆弧eq \x\to(XOY)运动(O是线圈中心)，则(　 　)
A．从X到O，电流由E经G流向F，先增大再减小

B．从X到O，电流由F经G流向E，先减小再增大

C．从O到Y，电流由F经G流向E，先减小再增大

D．从O到Y，电流由E经G流向F，先增大再减小
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8．如右图所示，竖直平面内有一金属环，半径为a，总电阻为R(指拉直时两端的电阻)，磁感应强度为B的匀强磁场垂直穿过环平面，与环的最高点A铰链连接的长度为2a、电阻为eq \f(R,2)的导体棒AB由水平位置紧贴环面摆下，当摆到竖直位置时，
B点的线速度为v，则这时AB两端的电压大小为 (　　)
A.eq \f(Bav,3)         B.eq \f(Bav,6)         C.eq \f(2Bav,3)          D．Bav
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9．电阻R、电容C与一线圈连成闭合回路，条形磁铁静止于线圈的正上方，
N极朝下，如图7所示，现使磁铁开始自由下落，在N极接近线圈上端的
过程中，流过R的电流方向和电容器极板的带电情况是(　   　)
A．从a到b，上极板带正电         B．从a到b，下极板带正电

C．从b到a，上极板带正电         D．从b到a，下极板带正电
10．下列哪些仪器不是利用涡流工作的(　  　)

A．电磁炉             B．微波炉       C．金属探测器         D．真空冶炼炉
二．多项选择题（每题可能有一个或多个答案，选对且全得6分，选对但不全得3分。不选或有错选得0分。每小题6分，共24分）
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11．如图所示，金属三角形导轨COD上放有一根金属棒MN.拉动MN，使它以速度v向右匀速运动，如果导轨和金属棒都是粗细相同的均匀导体，电阻率都相同，那么在MN运动的过程中，闭合回路的(　  　)
A．感应电动势保持不变

B．感应电流保持不变

C．感应电动势逐渐增大

D．感应电流逐渐增大

12．通过一个线圈的电流在均匀增大时，则这个线圈的(　  　)

A．自感系数也将均匀增大               B．自感电动势也将均匀增大

C．磁通量也将均匀增大                 D．自感系数和自感电动势不变
13．如图所示，光滑固定导轨M、N水平放置，两根导体棒P、Q平行放置于导轨上，形成一个闭合回路，一条形磁铁从高处下落接近回路时(　 　)
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A．P、Q将相互靠拢             

B．P、Q将相互远离

C．磁铁的加速度仍为g           

D．磁铁的加速度小于g
14．如图所示是高频焊接原理示意图．线圈中通以高频变化的电流时，待焊接的金属工件中就产生感应电流，感应电流通过焊缝处产生大量热量，将金属熔化，把工件焊接在一起，而工件其它部分发热很少，以下说法正确的是(　  　)
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A．交流电的频率越高，焊缝处的温度升高得越快

B．交流电的频率越低，焊缝处的温度升高得越快

C．工件上只有焊缝处温度升得很高是因为焊缝处的电阻小

D．工件上只有焊缝处温度升得很高是因为焊缝处的电阻大

三．计算题（每题18分，共36分）

15．如图所示，匀强磁场竖直向上穿过水平放置的金属框架，框架宽为L，右端接有电阻R，磁感应强度为B，一根质量为m、电阻不计的金属棒以v0的初速度沿框架向左运动，棒与框架的动摩擦因数为μ，测得棒在整个运动过程中，通过任一截面的电量为q，求：   

 (1)棒能运动的距离；(2)R上产生的热量．

[image: image11.png]SE ST

JREELb

R

2k Pl L




[image: image12.png]


16．如右图所示，两足够长且间距L＝1 m的光滑平行导轨固定于竖直平面内，导轨的下端连接着一个阻值R＝1 Ω的电阻．质量为m＝0.6 kg的光滑金属棒MN靠在导轨上，可沿导轨滑动且与导轨接触良好，整个导轨处在空间足够大的垂直平面向里的匀强磁场中，磁感应强度B＝1 T．现用内阻r＝1 Ω的电动机牵引金属棒MN，使其从静止开始运动直到获得稳定速度，当金属棒运动达到稳定速度时，电流表和电压表的示数分别为1 A和8 V(金属棒和导轨的电阻不计，重力加速度g取10 m/s2)，求：
(1)当金属棒运动达到稳定速度时，电动机的输出功率；
(2)金属棒获得的稳定速度的大小．
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高二物理（选考）答案
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二．多项选择题

	题号
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	13
	14

	答案
	BC
	CD
	AD
	AD


三．计算题（每题18分，共36分）

15．如图所示，匀强磁场竖直向上穿过水平放置的金属框架，框架宽为L，右端接有电阻R，磁感应强度为B，一根质量为m、电阻不计的金属棒以v0的初速度沿框架向左运动，棒与框架的动摩擦因数为μ，测得棒在整个运动过程中，通过任一截面的电量为q，求：   

 (1)棒能运动的距离；(2)R上产生的热量．


解析　(1)设在整个过程中，棒运动的距离为l，磁通量的变化量ΔΦ＝BLl，
通过棒的任一截面的电量q＝IΔt＝eq \f(ΔΦ,R)，解得l＝eq \f(qR,BL).

(2)根据能的转化和守恒定律，金属棒的动能的一部分克服摩擦力做功，一部分转化为电能，电能又转化为热能Q，即有eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＝μmgl＋Q，解得Q＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)－μmgl＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)－eq \f(μmgqR,BL).
16．如右图所示，两足够长且间距L＝1 m的光滑平行导轨固定于竖直平面内，导轨的下端连接着一个阻值R＝1 Ω的电阻．质量为m＝0.6 kg的光滑金属棒MN靠在导轨上，可沿导轨滑动且与导轨接触良好，整个导轨处在空间足够大的垂直平面向里的匀强磁场中，磁感应强度B＝1 T．现用内阻r＝1 Ω的电动机牵引金属棒MN，使其从静止开始运动直到获得稳定速度，当金属棒运动达到稳定速度时，电流表和电压表的示数分别为1 A和8 V(金属棒和导轨的电阻不计，重力加速度g取10 m/s2)，求：
(1)当金属棒运动达到稳定速度时，电动机的输出功率；
(2)金属棒获得的稳定速度的大小．

【解析】　(1)电动机的输出功率(即绳对金属棒的拉力功率)为P
P＝IU－I2r       P＝7 W.

(2)金属棒受到拉力、重力、安培力作用向上做加速度减小的加速运动，当加速度减为零时，棒获得稳定速度，此后棒做匀速运动．

P＝(mg＋F安)v        F安＝BIL          E＝BLv        I＝eq \f(E,R)
P＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(mg＋\f(B2L2v,R)))v      联立得：v＝1 m/s.【答案】　(1)7 W　(2)1 m/s
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